

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: . . . . .  
Vidéken: . . . . .  
Egy hóra. . . . .  
Negyedévre . . . . .

Feladás szerkesztő:  
**SIPÓS BÉLA.**  
Kiadók és lapfőigazgatók:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Placc-utca 47. és 48. száma.

## Még egy „programm”!

### Tisza öröklődése.

#### Királyi biztos a megyeházán.

A politika szinpadán ma ismét Tisza István jelentése következik: A geszti földesur most a változatosság kedvéért Petur bán köntösét veszi magára és adja a bánatos magyart, aki öklét mutatja a hatalom birtokosainak.

Bezzeg nemrég még az országot fenyegette vele. S amint hogy az ország nem ijedt meg tőle, nyilván nem veszi őt tragikusan Fejérváry sem, aki pláne jobban ösmerheti e szépszakállas férfiú fífikáit.

De nem veheti komolyan e derék ur honmentő komédiáját az ellenzék sem, amelyhez Tisza István fuvaláhangon intéz csábdalokat. Az az ember, aki a nemzeti felbuzdulás első idejében „golyót és akasztófát” merészelt emlegetni, most hiába dudol kisdud csapatával hazafias nótát. Hiszen érti és látja mindenki, hogy miért teszi: a hatalomért, amely most nem az ő kezében van s a melyet visszaszerezni volna hő vágya.

Politikusok társaságában Tisza kísérletein kívül arról is sokat folyik most a szó, mi lesz november 15-én, a pestmegyei új főispán beiktatása napján? És ez tán komolyabb kérdés is. Beszélnek olyasmiről, hogy a kormány királyi biztost rendeltesse ki, aki katonaságot visz magával, de ez ma még csak üres szóbeszéd. Valami mindenesetre történni fog, adja Isten, hogy ne erőszakos dolog.

Mert — legyünk őszinték — a polgárság már torkig van ezzel a sok herce-hurczával.

A mai napról egyébként a következő politikai híreket jegyezhetjük fel!

#### Királyi biztos?

Az este ellenzéki politikusok körében azt a különös hírt terjesztették, hogy Pestvármegye részére a közelebbi napokban, még a november 15-ikére összehívott közgyűlés előtt „királyi biztost” fognak kinevezni.

A kalandos hiresztelésre vonatkozólag ma a következőket közlik, nem mindig megbízható forrásból:

A királyi biztos kinevezésének a gondolata a tegnapi közgyűlés határozata folytán keletkezett.

Királyi biztosnak *Jekelfalussy Lajos* altábornagy van kiszemelve.

A királyi biztos feladatává azt teszik, hogy Tahy István főispáni beiktatásáról, illetőleg esküjének letéveséről gondoskodjék. E kinevezést az *egész tisztikar felüggesztése előzné meg.*

A kinevezés után a királyi biztos hirdeti ki az installációra való közgyűlést. Ugyancsak a királyi biztos vezetné be Tahy Istvánt és ő venné át tőle a hivatali esküt.

Mindez az említett hírek szerint *katonai fedezet mellett* történnek.

Följegyeztük ezt a furcsa hírt, de csak mint olyat, amelyről beszéd folyt az ellenzéki politikusok közt. Mi csak *rémképnek* tartjuk és nem hiszünk benne.

#### Tiszák programja.

Tiszák ma összeülnek és — „programot” csinálnak. Hogy mire lesz jó az ősmamelukok gárdájának ez az újabb tervezete, azt bizony csak ők tudják, nekünk s velünk nyilván az egész ország népének sejtelmünk sincs róla, mire szolgálhatna e néhány bukott ember „irányzata.”

Tiszák környezetéből egyébként a következőket közlik a „programm” előkészületeiről:

A szabadelvű párt programkészítő bizottsága ma délelőtti ülést tart. Ebből az alkalomból Tisza István gróf az este Budapestre érkezett és megjelent a szabadelvű pártkörben is. Megérkezése váratlan volt, de gyorsan elterjedt, mert csakhamar harmincz-negyven szabadelvű párti képviselő gyűlt össze. A politikai társalgás a politikai helyzet és természetesen a párt jövő programja körül forgott.

A helyzetről nem változott a fölfogás. Tisza is, hívei is veszedelmesnek tartják a kormány programját. Kezdő lépést, mint kisebbség nem tesz a párt, de megragad minden kínálkozó vagy kedvező alkalmat a kibontakozás

előmozdítására, bárhonnán merüljön is föl egy kivihető indítvány a válság megoldására. A párt személyes áldozatok árán (?) és minden személyi tekintet nélkül szívesen támogat minden kibontakozási akciót.

Az áldozat alatt azt értik, hogy Tisza István gróf félreállana, ha ettől függne a megoldás!

Szép tőle!

#### Apponyi a vidéken.

Apponyi Albert gróf ma Gyomán és Endrődön Fábry képviselő beszámolója alkalmával beszédet mond.

Kisérétében vannak Hentaller és Smialovszky képviselők.

#### Egy főispán Kristóffy ellen.

Thuróczy Vilmos Nyírtamegye főispánja tegnap este a szabadelvűpárt klubjában járt és itt éles hangon kikelt Kristóffy József belügyminiszter ellen.

— Én — mondotta, — aki olyan vármegye élén állok, a melyet jórészt tótok laknak: én tudom kellőképpen értékelni Kristóffy nemzetiségi politikáját. Mióta ez a politika urrá lett, a nemzetiségi agitátorok szabadon garázdálkodnak. Hodzsa Milán tót nemzetiségi képviselő például az egész vidéket bejárta. Minden községben népgyűlést tartatott és propogandát tartott a pánszláv eszméknek. Ezeket a népgyűléseket a helyi hatóságok — nagyon helyesen — nem engedélyezték. A belügyminiszter azonban sürgönyileg mindig engedélyezte. Könnyen elképzelhető, hogy ilyen körülmények között mennyire megnőtt a nemzetiségek szarva. A felvidéki főispánok már nem tudnak mit művelni a mozgalommal és ezért sorba beadják a lemondásukat.

#### Egyenes adók.

A kormány jövő évre nemcsak ujonczokra, de az egyenes adókra is számít. Popovics, az államtitkárba oltott pénzügyminiszter november hó 1-én rendeletet bocsátott ki, melyben a székesfővárosi kivételével valamennyi pénzügyigazgatóságot utasítja, hogy az 1906. évi egyenes adók kivételének alapjául szolgáló munkálatokat indítsák meg.

## Kőműves sztrájk miatt

a Gerő férfi- és női ruha áruháza most ujonnan épült Fischer palotában

## már megnyílt

Főtér 61. sz. Szent-Anna-utczával szemben.

## Rémes büntény a város közepén.

### Kettős rablógyilkosság.

#### Ujabb részletek.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 7.

A keddre virradó éjjel történt rémes kettős rablógyilkosság szomorú bizonyítéka annak a mostoha, züllő félben levő közbiztonsági állapotoknak, amelyek Debreczenben uralkodnak.

Tehetetlen főkapitányunk a közügyek intézésére már elaggott, rokkantságánál fogva is alkalmatlan, arról pedig, hogy szervező tehetsége abszolút nincs, Debreczen intelligens, értelmes polgársága előtt, bizonyítékokat fel sem kell hoznunk. De e szomorú esettel mélyedjünk bele egy kissé a mostoha rendőrszolgálat titkaiba.

Kétségtelen — erre már több ízben reá is mutattunk — hogy bűn törni az illetékes városi tanácsnak, a polgármesternek, mint a főkapitány és rendőrszervezet felelős örökének a mostani állapotokat. Bűn nézni s intézkedés nélkül hagyni, szemben a szomorú tapasztalatokkal, Debreczen városának magas adóval agyonnyomott polgárai kétséges közbiztonságát. Kihez kell tehát folyamodni, ha a város élére, annak minden rendű ügyének a vezetésére megválasztott városi tanács békén nézi a züllött állapotokat. Avagy nem kötelesség mulasztást követ el a városi tanács, azzal a nemtörődömségével, amelyet a rendőrszervezet iránt tanúsít és tanúsított.

Nem fog ártani itt egy kis statisztika hogy e vérlázító botrányos állapotok a közönség előtt is meg legyenek világítva.

Ennek a nagy városnak 85.000 lakosa van. Ezzel szemben a rendőrszolgálatra 100 rendőr van alkalmazva. Ebből a száz rendőrből kézbesítő 31, rokkant, szolgálat képtelen 3, ellenőr 11, a nagyerdőn tartózkodik állandóan 3, a vasutnál 2, a vágóhidnál 2. Marad tehát a szolgálattételre 48 rendőr.

De tessék megérteni, az éjjeli és nappali szolgálatra. Teljesítik ezek a szolgálattételt 3 részre osztva, azaz egy-egy esetben 16. — Ebből éjjel és nappal 6 a főtéren van elfoglalva, 10 pedig a város többi részén. A város maga 5 éjjeli őrzőjára van beosztva. Ezen őrzőjari kerületek olyan nagyok, hogy az őrzőjárnak egy este csak egyszer áll módjában a kerületet csak úgy nagyjából és nem lelkiismeretesen átnézni. — Hát szabad ezt tovább törni? hát nem vérlázító ez? Mindenre telik, mindenre van, de erre, ami legfontosabb, nincs.

Hol van, hova teszi a város vezetősége azt a sok adótorintot, mit az adófizető polgárok izzadnak ki. Szerencsétlen s rokkant elme rém szülötte volt már az a gondolat is, hogy Debreczen szabad királyi város autonómiáját megsértette azzal, hogy a város külterületét a csendőrs égre bízta. Igaz, nem lehet kifogást tennünk a csendőri szolgálat ellen, mert szakavatottabb kezek intézik ott a közbiztonsági állapotot, mint a mi-

nőt ami nyugalomra erősen megérett főkapitányunk az ő szervezéshez nem értő tehetőségével oda küldeni képes volna. De engedelmet! Nem vagyunk Ázsiában. A modern Európa művelt állama vagyunk s szégyel-ném bevallani, hogy nem találunk Debreczen részére rendőr zseniket.

Igaz, arra a kegyelem kenyérre is kevés fizetésre nem. De azért van a városnak annyi milliója, hogy a sokból arra is jusson. És ne dobálodjunk már amolyan rosszul felfogott ráköelvekre fektetett gazdasági politikával, a milliókkal, hanem takarékosan besorozva mindenre juttassunk, ami a közügy érdekében helyes. Ezek között legyen első rendű a közbiztonság kérdése. A keddre virradó éjjel történt rablógyilkosságról újabb részleteink ezek:

#### A nyomozás.

A gyilkosság apró részleteiről, annak elkövetési módjáról a kedd reggeli számunkban már részletesen megemlékeztünk. A nyomozást a rendőrség széles körben megindította. Mile Pál rendőrfogalmazó már a kora reggeli órákban a csendőrséggel a határba ment nyomozni. Mig Bikfalvy biztos Vértésre, Dobos és Bardócz pedig Hajduböszörménybe mentek ki.

#### Hogy menekültek el a gazok.

A rémes tett elkövetése után a tettesek a Kovács Ferenc udvarának hátulján nyitott felszeren át az ott levő kis kertbe mentek. Innen másfél méter magas kerítésen átugrottak a Bocskai-tér 6. sz. ház udvarára. Innen a Mélius-tér 7. sz. a. ház udvarának a hátulsó kerítésén távoztak a Baross-utcára, innen a Bocskai térre.

#### Mit vittek el a gyilkosok.

A gyilkosok nem érték el tulajdonképeni céljukat. Nem jutottak máshoz, mint 2 gyűrűhöz, egy fülbevalóhoz és egy darab tiz koronás aranyhoz. — Megittak továbbá egy bögre tejet és megettek egy üveg befőttet.

#### Mit beszélnek a szemtanúk?

Zádor Péter tehenes, a ki Kovács Ferencnél szolgált, beszélt, hogy éjjel, a mint az istállóban aludt, lövéseket hallott. Erre az ablakhoz sietett, lámpát gyújtott és kinézett az udvarra. A koromsötét éjszakában nem látott semmit, csupán asszonyi sikoltásokat hallott. Egyszerre futásból származó dobogások ütötték meg fülét, azt hitte, hogy a rablók feléje tartanak az istállóba, hát felszaladt a padlásra elbújt a széna közé és csak reggel mert előjönni. Hallotta azt is, amint pénzt követeltek a rablók.

Főző Péterné, aki ott lakik a színhelyen a következőképp adta elő a dolgot. Ugy 11 óra tájban az udvaron léptek zaját hallottuk az ajtónk előtt. Férjem ki akart menni az udvarra, de én visszatartottam, mert már akkor áthallatszott Kovácsék sikoltása. Odalopódtam az ablakhoz és láttam, hogy egy alacsony, sovány, fekete ember áll ott, kezében pisztolylyal. Azon reményben, hogy megijesztem és elfut, oda-szóltam az uramnak.

— Apjuk hozd a revolvert és lödd le ezt a zsványt. Mire az azt felelte:

— Itt van a revolver, nektek tudom, hogy nincsen, jertek csak ki.

Erre mi lefeküdtünk a földre, mert

attól féltünk, hogy belő az ablakon és nem mertünk kimozdulni a lakásból.

#### A meggyilkolt felesége vallomása.

A gyilkos kéznek áldozatul esett Kovács Ferenc özvegyen maradt felesége zokogva mondotta el tudósítónknak az esetet a maga megrázó részletességében. Ugy 11 óra után lehetett — ugymond Kovácsné — a mikor ajtó fessegetésre és recsegésre ébredtünk föl. Rögtön utána csizma kopogást hallottunk és a konyhából balra nyíló utcai szoba ajtó nyitását. Mi a jobbra nyíló udvari szobában aludtunk. Férjem az ágyból kiszólt.

— Ki mászkál itt? Mire ketten a mi ajtónkra jöttek és fessegetni kezdtek, mi közben folyton azt kiabálták:

— Gazda pénzt ide, gazda pénzt ide.

Eközben az utcai szobában levő komót fiókjait, melyek kulccsal nem voltak bezárva, kinyitogatták, minden ruhaneműt kidobáltak és két arany gyűrűt, egy ezüst órárt és egy 10 koronás aranyat elvittek. Feldúlták az ágyat és a szoba minden sarkát feltorgatták, de nem találtak semmit. Ezalatt mi benn voltunk a bezárt szobában. Mikor a rablók az utcai szobával végeztek, nekiesetek a mi ajtónknak és döngetni, fessegetni kezdtek, ki is fessítették, a zár letört és ekkor hárman, a férjem, én és a leányom tovább mint egy óra hosszáig nyomtuk belülről az ajtót és nem engedték be a rablókat. Kiáltottunk segítségért és erre a rablók távoztak lakásunkból. Ezt férjem észrevevén, minden ellenkezésünk dacára kiment az udvarra, s ott találta az egyik rablót, a kivel dulakodni kezdett. Ezt hallva a már menekülő félben levő másik rabló, visszatért s a zsványok egyike ekkor lötte le férjemet. A lövés zajára előjött Palka András s a rablók őt is nyomban meglőtték. Palka András nem mervén az udvar elején levő rablókhoz közelíteni, a kerítésen átúszott a Mélius-tér 6. szám alatti ház udvarára s ott bocsájtották ki a kapun, mire elszaladt a borzalmas dolgot a rendőrségnek jelenteni. A rablók pedig elmenekültek ezalatt.

#### A nyomon. Első letartóztatás.

A meggyilkolt Kovács Ferenc udvarán kalapot találtak. Minden jel arra vall, hogy ez a kalap a Sóvágó hajduböszörményi rablógyilkosé. Táviratozott tehát a rendőrség a böszörményi csendőrségnek, a csendőrség nyomozást indított s megállapította, hogy Sóvágó a gyilkosság éjjelén nem volt odahaza. Kedden reggelre sárosan és kalap nélkül ment haza. A csendőrség a terhelő adatok nyomán letartóztatta.

#### A másik áldozat állapota.

Palkát a kórházban ápolják. A gyilkos golyója az 5. és 6. ik bordacsont között fúródott be. Állapota egész napon át igen aggasztó volt, ugyanígy, hogy minden perczben várták a halálát. Állapota este azonban egész jóra fordult.

#### A boncolás.

A meggyilkolt Kovács Ferencet ma Dr. Izsó János és Dr. Láng Sándor felboncolták és megállapították, hogy a halál közvetlen oka az agy széttúzása volt. Megállapították, hogy Kovács Ferenc fején erős fokos ütések nyomát. Az áldozatot ma fogják temetni. A nyomozás egyébiránt tovább folyik. A nyomozó rendőrtisztek óránként táviratilag számolnak be az eseményekről.

a legjobb és legfinomabb tea a világon! Melange a legfinomabb és legerősebb china, ceylon- és indiai teákából, kapható a jobb fűszer-csemege kereskedésekben és a droguériában. — Nagybani szétküldés: — Indra tea import company, Trieszt. =

**INDRA TEA**

## A város közgyűlése.

### Két fontos ügy.

#### Debreczen a nemzet védelmében.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 7.

Zsufolásig volt a közgyűlési terem a törvényhatósági bizottság tegnapi ülésén. Első sorban a nagy nemzeti küzdelem hozta össze a törvényhatósági bizottság tagjait, másodsorban pedig a legfontosabb városi közügy, a villamos telep létesítése.

Kétség sem fért hozzá, hogy törvényhatósági bizottsági tagjaink azt a szép küzdelmet, a melyet eddig a nemzeti ügyért vívtak nemes, előkelő és hazafias határozatukkal meg fogják koszoruzni. Így is történt. Debreczen méltó maradt önmagához, az a határozat, a melyet a törvényhatósági bizottság tegnap hozott. fel-emelő példa minden törvényhatóság előtt a nagy nemzeti küzdelemben.

A második ügy a villamos telep ügye volt. Itt már megállunk egy pillanatra. Meglepésszerű dolog volt, hogy a Siemens és Schuckert osztrák cég, csak hogy kezébe kaparítsa ezt a vállalatot, még utó ajánlatot adott be, valószínűleg a városi tanács egyik-másik tagjának rábeszélésére. Harmincznégyezer koronát engedett a már megajánlott árból a derék osztrák azt hívén hogy a törvényhatósági bizottság azonnal egyhangulag keblére fogja szorítani.

Márton Imre, a törvényhatósági bizottság egyik igen képzett tagja állott fel az ajánlat köztudomásra jutása után, s mondotta el igen világosan, szépen és érthetően, hogy ez a személyvesztés csak arra való, hogy a magyar pénz kivándoroljon idegenbe.

Schuckerték érdekeit végtelen hálátlan szerep gyanánt Szántó Sámuel dr. igyekezett megvédelmezni. Közben olyan rosszindulatú rágalmakat szórt a Ganz gyárra, a melyek valósággal csodálatba ejtették a törvényhatósági bizottság tagjait. Szántó dr. például egyik fő slagerül azt vágta ki, hogy a szatmári villamos telepet, amely tíz év után használhatatlan, a Ganz cég készítette. Ez — ne sértődjék meg Szántó Sámuel — tudva való igazságtalan mondás. A szatmári villamos telepet az általa imádott és nagyrabecsült Siemens és Schuckert cég készítette. Ez a cég szégyelheti magát ezért a munkájáért. Isten őrizze meg Debreczent attól, hogy ilyen slendrián munkát kapjon.

A másik rágalom, a melyet Szántó dr. ur elrebegett, az volt, hogy Rothschild kezében vannak a Ganz gyári részvények. Ennek a kiváló nagy magyar vállalatnak ilyen perszifalására csakugyan nem volt méltóbb válasz, mint a mikor a beszédben beletűzesedett rágalmozó tanár urnak oda dörögte egy egészséges ellenzéki hang.

— Eljen Fejérváry!

Stilszerű volt tényleg a közbeszólás. Mert csak olyan megcsontosodott osztrák párti ember beszélhetett úgy, mint a hogy Szántó Sámuel beszélt. Valószínűleg restelte

is később maga magát a magyar gyár le-gyalázásáért.

Kivágtak azután a törvényhatósági bizottság asztalára bizonyos dokumentumokat, a melyekkel azt akarták igazolni, hogy a Ganz gyár az elektrotechnika körébe tartozó egy és más dolgot Siemenséktől vásárol. Persze hogy onnan vásárol, a mikor ezekre az elektrotechnikai czikkekre csupán csak Siemenséknak van szabadalma. Ezzel nem lehet kérkedni. Ilyen érvekkel a Ganz gyár ezer és ezer esetben dicsekedhetnek.

A közgyűlés azután úgy döntött, hogy a Ganz gyárat és a Schneckert céget egy újabb pótajánlat beadására hívja fel. Ettől a Ganz gyár nem fél, mert tudja, hogy az ő részén van az igazság.

A gyűlésről egyébként a következő tudósítás számol be:

Domahidy Elemér kevéssel 3 óra után nyitotta meg a gyűlést.

Vecsey Imre főjegyző felolvasta a miniszterelnök leiratát, melyben az öszminiszterium kinevezését tudatja.

A tanács azt javasolja, hogy helyezék a leiratot levéltárba.

A miniszterelnök nevének felolvasása után sürű „abczug” kiáltások hangzottak el. Hasonló elbánásban részesült a belügy miniszterelnök két leirata.

Általános derűtséget keltett Pongó Lajos felszólalása, aki azt mondotta, hogy kár ezekkel a leiratokkal a levéltárat bepiszkolni.

#### Az alkotmányvédők Debreczen.

A belügyminiszternek a közgyűlési el-entálló határozat másodszori megsemmisítő leiratát olvasta fel Vecsey főjegyző.

Közben felolvasta azt az erélyes hangú választ, melyben Kovács József polgármester tudatja, hogy a miniszter rendeletének nem tesz eleget. Erre a belügyminiszter új-ból leirt a polgármesterhez és ismételt felhívja, hajtsa végre rendeleteit.

Ez a belügyminiszteri leirat került ma a közgyűlés elé.

A tanács erre azt javasolja, mondja ki a közgyűlés: a polgármester eljárását helyesli, a törvényhatósági közgyűlés az 1866. évi XX. t. cz. 19. szakasza alapján január hó 28-án hozott határozatát teljes egészében fenntartja. (Lelkes éljenzés.)

Márton Imre előismerését fejezi ki a polgármester és a tanács hazafias eljárása felett, de szükségesnek tartja a még határozottabb és világosabb állásfoglalást.

Márton Imre és társainak indítványa, mit a közgyűlés egyhangulag elfogadott, a következő:

A kormány és törvényhatóság közötti vitás kérdésekben a képviselőház dönt. Miután pedig a képviselőház 1905. június 27-én a kormányt és annak minden ténykedését alkotmányellenesnek bélyegezte, s kimondotta, hogy a jelenlegi kormánynak adót és ujonczot szedni joga nincs, — elvárván a vármegyéktől, hogy az erre irányuló minden ténykedésnek ellen szegülni, s azt megakadályozni nem késnek, — s minthogy ez alapon a kormány megsemmisítési joga el nem ismerhető, az adót és ujonczok kiállítását célzó rendelet jelen viszonyok között még alkotmányos kormánynak sem hajtható az 1866. XXI. t. cz. alapján végre:

a polgármesternek régebbi felterjesztésit a közgyűlés helyesli, az ez ügyben hozott közgyűlési határozatot teljes egészében fenntartja, annak tartására összes tisztviselőit és alkalmazottait kötelezi, a belügyminiszteri leiratot irattárba tétetni rendeli.

Vecsey Imre a tanács nevében ki-

jelenti, hogy hozzá járulnak a határozathoz. (Lelkes taps és éljenzés.)

A közgyűlés nagy lelkesedése közben mondotta ki Domahidy főispán a határozatot, mely szerint a közgyűlés a fenti indítványt lelkesedéssel és egyhangulag elfogadja. (Hosszantartó taps.)

Majd Márton Imre a következő határozati javaslatot terjeszti be:

Debreczen sz. kir. város törvényhat. biz. közgyűlése alkotmányos jogoknak védelmére egy elnökből, két alelnökből és 14 tagból együtt 17 tagból álló bizottságot alakít.

E bizottságnak kötelessége az alkotmányellenes kormányzat rendelkezéseit figyelemmel kísérni, alkotmányos jogaink védelmére netalán szükséges indítványokat és javaslatokat készíteni, sürgős és fontos esetekben rendkívüli közgyűlés összehívásáról gondoskodni.

Ugyanezen bizottságnak joga intézkedni ha a biz. közgyűlés határozatainak megtartásáért tisztviselőink közül bárki hivatalától fel-függesztetnék vagy valaki a mai határozatunk ellen vétene, vagy ha rendkívül közgyűlés szükségesnek mutatkozik. de összehívását az elnök megtagadná. A bizottság intézkedéseiről közgyűlésünkhöz jelentést tenni kötelesek.

A közgyűlés a tisztviselők irányában alkotmányos működésük következményeikért erkölcsileg, illetményeikért a város egész vagyonával anyagilag is teljes szavatosságot vállal, ebből kifolyólag fölhatalmazza a polgármestert, hogy a bizottságot a szükségesle-tek fedezésére kellő alappal lássa el.

A tanács azzal a javaslattal terjeszti be ezt az indítványt, hogy egyhangulag fogadja azt el. Azt az indítványt is egyhangulag vita nélkül fogadták el.

A 17 tagú bizottság tagjaiul megválasztottak: dr. Thaly Kálmán elnök, dr. Bakonyi Samu és Szabó Kálmán alelnök; tagjai dr. Fejér Ferencz, Harangi Sándor, dr. Kenézy Gyula, Kertész Mihály, Kiss Albert, Komlóssy Arthur, Kovács polgármester, Márk Endre, Márton Imre, Pálffy Gábor, Sz. Szabó József, dr. Tüdös János, dr. Ujfaluassy József és dr. Varga Lajos.

#### A villamos ügy.

Oláh Károly tanácsnok terjesztette elő a villamos pályázat ügyét. Ismertette az ügyet, a tanács határozatát — majd ismerteti a beadott felebbezéseket.

Szabó Kálmán: A magyar gyáripár érdekeit viseli szíven, ép ezért indítványozza, hogy halasszák el a kérdés tárgyalását és hívják fel a cégeket újabb pótajánlat tételére.

Márk Endre azt mondja, hogy a három cég közbejöttével tarisanak új ár-lejtést.

Oláh Károly kijelenti, hogy a Siemens cég 60 ezer koronát enged az egységárból, de csak abban az esetben, ha most történik a döntés.

Zádor Lajos újabb pályázat kiírása mellett szólal fel.

Freund Jenő a tanácsi javaslat mellett szólal fel.

Márton Imre azt indítványozza, hogy intézzen a közgyűlés a Ganz gyárhoz felszólítást, hogy adjon be ajánlatot és pedig olyan ajánlatot, a mely egyezzen meg a többi ajánlattal. Akkor meghajtja a lobogót a Ganz gyár előtt.

Kola János, mind rendesen, a tanács javaslatát fogadta el.

Bakonyi Samu dr. szűkebb körű pályázat kiírása mellett érvel.

Kovács József polgármester azt mondja, hogy a szűkebb körű verseny tárgyalás igenis késlelteti az ügyet. A tanács minden tagja rokonszenvezett a Ganz céggel, a mely kenyéret ad a magyar munkásoknak.

**Darvas Testverek**

női felöltő áruhaza

Debreczen, Fehérló szálloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

**legszebb őszi és téli női felöltők**

szőrmekabátok, collik, leány kabátok és köpenyek  
a legmérsékeltőbb árban kaphatók.

Állandó kiállítás az idény legremekőbb ujdonságaiból.

A magyar munkásság érdekeit kell hogy istápoljuk. Ezért bár rokonszenvezik a Ganz céggel, de mégis ocsóbb ajánlat, s az azonnali döntés mellett van.

Dr. **Benedek János** a halasztás ellen beszélt — s az általános villamossági társulat érdekeit fejtegette. Indítványozta, hogy ennek adják ki a vállalatot.

Dr. **Szántó Sámuel** a Siemens és Schuckert cég érdekében mondott hosszú beszédet.

**Szabó Kálmán** újból a halasztás mellett beszélt.

**Juhász Ignác** igen érdekes és ötletes beszédben fejtegeti a beadott feltételeket, s végül azt indítványozza ő is, hogy a három cég között újabb pályázatot hirdessenek.

**Márk Endre**: Már most ki akarja tűzni november 25-ére a rendkívüli közgyűlés idejét, a melyen határozná a törvényhatósági bizottság.

**Hochfelder Jakab** és **Oláh Károly** ismételt felszólalása után **Domahidy Elemér** ezután a vitát bezárta, s feltette a kérdést szavazásra.

A kérdés feltevésénél **Szabó Kálmán** azt indítványozza, hogy öt napos határidő alatt adják be a cégek az ajánlatot.

Hosszas vita indult meg ezután a kérdés feltevése körül. A törvényhatósági bizottság — végül is úgy döntött, hogy a Ganz és Siemens céget felhívja, miszerint öt nap alatt újabb ajánlatot terjesszen be.

Kíváncsiak vagyunk rá, hogy egyező ajánlat esetén a főjegyző ur ismét az oszt-rák Siemens céget fogja-e protezsálni. Megjegyezzük, hogy e nagyon hálátlan munka lenne **Vecsey Imre** részéről, a melyet minden esetre feljegyeznénk magunknak.

## Vármegyénk és vidéke.

**Kovács Gyula** alispán jelölt. Rásó Gyula alispán lemondása következtében megürült alispáni székre Kovács Gyula országgyűlési képviselő, a jóléti bizottság elnökének komoly jelöltségét hirdetik Szoboszlón, azzal a hozzáadással, hogy megválasztása a jelenlegi politikai viszonyok között az egyedüli kibontakozás közérdekből. Kétséget sem szenved, hogy ebben a tözsgyökeres ellenzéki vármegyében Kovács Gyula ambíciója teljesen jogosult s a megyei bizottsági tagok tulnyomó nagyrésze e jelöltséget támogatni is fogja, mert hiszen Kovács Gyula politikailag mindig homlok térben állott s politikája irányadóvá teszi őt e vármegyében. Fellejtetése tárgyában e napokban Szoboszlón értekezletet tartanak a bizottsági tagok.

**Pánik egy előadásán.** Lövi Bernát erdélyi illetőségű egyén mozgófényképeket mutat Szoboszlón a Körner féle pavillonban. E hó 4-én, szombaton este rendezte az első előadást s a közönség zsufolásig megtöltötte a deszkákból készült alkotmányt. Még eddig ki nem derített módon a villamos áram meggyújtotta a 300 méter hosszú képet, mely egy pillanat alatt lángra lobbant. Elképzelhető a rémület. A közönség ijedten rohant a kijáratok és ablakok felé s csak a végzetnek köszönhető, hogy komolyabb szerencsétlenség, agyonnyomás vagy emberhalál nem következett be. Jellemző, hogy a rendőri engedélyezett előadásán tűzoltó kirendeltség nem volt és hogy már következő napon újra tartott előadást a vállalkozó. A vizsgálat megindult a tűzvész mikénti keletkezésének kipuhatólása iránt.

**A szoboszlói Bocskay szobor.** A leányzó nem halt meg, hanem aludt — mondhatjuk a szoboszlói Bocskay szoborra, melynek szegyetlenes történetéről nem régebben beszámoltunk, mikor közöltük, hogy a város a szobrasszal szemben anyagi garanciát a felállítási költségeikért nem vállalt, az aláírt összegekből egy fillért sem fizettek be, a bizottság vezetősége pedig lemondott. Ugy látszik, akadtak, hazafias, komoly emberek, kik nem hagyták magukon száradni ezt a gyalázatot s megkísérelték hamvából feltámasztani a holt eszmét. G. Tóth János, szoborbizottsági alelnök ugyanis e napokban ismét összehívta a bizottságot, mely most azzal a tervvel lép fel, hogy nyilvános pályázatot hirdet a szoborra, melynek leleplezése 1907. szeptember havára folyt ki s az adományok befizetésére jövő év január hó 1-étől kezdődőleg három határidőt szab meg. A mit hihető is, a vezetőség ismét megragadja a zászlót, a melyre nézve a kísérlet eddig kedvező kilátások mellett meg is történt: s mégis lesz Bocskay szobor Szoboszlón.

## Színház.

### Heti műsor.

Szerda Lisistrata. (B.)  
Csütörtök Erény utjai vigj. (C.)  
Péntek Hun utódok trag. (A.)  
Szombat Baba. Operette. (B.)

**Lisistrata.** Egylőre ma kerül színre utóljára a Lisistrata operette, mely iránt eddig igen nagy érdeklődés mutatkozik, s melynek ez idei szezonba igen jelentős sikere volt a közönség hangulatából ítélve.

**Az Erény utjai** e kaczagtató vig színházi bohózatot, még a C. bérlők nem látták. Holnap kerül ezen bérlő közönség előtt színre a fő női szerepben Almágy Lórával.

**Hun utódok.** Zilahy Gyula a történelmi drámákat, melyeknek a szórakoztatás mellett természetesen jelentős tanítói hatásuk is van, egymásután hozza színre. Az első történelmi dráma ezek közül péntek este kerül színre, Várady Antal pályadíjjal koszoruzott darabját a Hun utódokat mutatja be, ekkor a társulat, melynek előadásában részt vesznek: Csáder Irén, Markovics Margit, Szakács Andor, Ternyei Lajos, Polgár Sándor, Békés Gyula, Árkossy Vilmos, Deésy Alfréd, Krasznay Ernő és Kondor Ernő.

**Takács Gabi fellépte.** Takács Ferenc helybeli ügyvéd szép hangú leánya, a ki a budapesti színiakadémiát kitűnő sikerrel végezte, vasárnap este János Vitéz Iluskájában fog fellépni. Zilahy igazgató szerződötési czélból lépteti fel. Város-szerte az érdeklődés igen nagy Takács kisasszony első fellépésére.

## UJDONSÁGOK.

**Szerkesztőségi telefon sz. 339.**  
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

**Kamara és a katonák.** A kamara a katonai árlejtésekkel évek óta hadilábon áll. Miniszteri rendelkezések adtak jogot ugyanis a kamarának, hogy a katonai árlejtéseken a kereskedelem és ipar jogos érdekeit képviselje s oda bizalmi férfiakat küldjön ki. A katonai árlejtések ügyében intézkedő egyes katonai hatóságok azonban legtöbbször eltérnek a miniszteriumi rendelkezésektől s elmulasztják a kamarát megbizni. A kamara azonban élénken figyelemmel kíséri az árlejtéseket s most újabban is egy egész sereg visszaélésre muta-

tott rá. Ezek egy részét az illető katonai hatóságokkal sikerült békés uton elinfézni s veltük a rendelkezések hatályát megértetni. A makranczosokkal azonban a miniszter fog számolni.

**A jogászok hangversenye.** Megirtuk lapunk előző számában, hogy a debreczeni ev. ref. jogakadémia ifjusága ez idén első hangversenyét folyó hó 11-én szombaton este 6 órakor tartja a főiskola dísztermében. De közöltük már a részletes műsört is, melyen csak annyit akarunk javítani, hogy mint utólagosan tudomásunkra jutott, nem a Hummel Quintettjét, hanem Bach egyik szonátáját fogják előadni és pedig Darvas György jh. I. hegedűn, Schenk István jh. II. hegedűn és Tatay Zoltán jh. zongorán. A hangverseny után a Bika szálloda kis éttermében zártkörű táncmulatság lesz.

**Eljegyzés.** Krausz Vilmos főrabbi és neje — minden külön értesítés helyett — ezuton tudatja, hogy Rózsi leányát eljegyezte dr. Dancig Samu.

**Székely fiúk Debreczenben.** A napokban tizenhét székely fiú fog jönni Debreczenbe, kik leginkább hentes, ács, asztalos és mészáros tanoncok óhajtanak lenni, ezért felhívja az ipartestület azokat a helybeli mestereket, kik székely tanonczhoz óhajtanak jutni, hzgy ez iránti igényüket e hónap 10-ig az ipartestületen jelentsék be.

**Balogh Ferenc felolvasása.** A Jogász Önképző Kör folyó hó 10-én Pénteken este fél 8 órakor ünnepélyes közgyűlést tart az V-ik számú teremben, melynek egyetlen tárgya Balogh Ferenc hittan-tanár igen érdesnek ígérkező előadása a debreczeni jogakadémia keletkezéséről, fejlődéséről és a mai jogászfuságról. A tanulságos és élvezetes előadásnak bizonyára sok hallgatója lesz.

**Rásót nem akarják engedni.** Hajdúvármegye állandó választmánya tegnap délelőtt ülést tartott. Napirenden voltak a darabant leiratok és Rásó Gyula lemondó levele, A bizottság, a darabant iratokat minden további nélkül irattárba tenni javasolja. Rásó kérvényére pedig az a véleménye, hogy a megye közgyűlése fogadja azt sajnálkozással és próbálja meg azt visszavetetni az öreg kiérdemült labanczal. És ha az öreg a nagyon is megérdemelt nyugalomtól még a felkérésre sem jönne vissza, a megyei közigazgatás zajtalan életébe, akkor nyugdíjazzák.

**Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozást jelentették be az anyakönyvi hivatalnál. Balogh István ev. ref. 40 éves, özv. Batori Istvánné ev. ref. 75 éves, Kovács utónevét nem kapott ev. ref. 1 órás.

**Farkas Pál meghalt.** Hétfői számunkban megirtuk Farkas Pál megyei bizottsági tag, hajdudorogi lakosnak szerencsétlen esetét. Tanyájáról jött haza felé és a lovai elragadtak, a kocsit pedig felborították. A következő pillanatban Farkas Pál ott feküdt az utszélen súlyos fejjuzódásokkal. A szerencsétlenül járt öreg urat lakásán ápolták, minden igyekézet dacára is, nem lehetett segíteni, Farkas Pál tegnap meghalt. Ma délután fogják temetni Hajdudorogon. A temetésen részt vesz a vármegye tisztikara. Veszprémy Zoltán főjegyző vezetése alatt. A vár-

**Kedvező alkalom.**

Több osódtömeget vettünk és így a ruhaszövetek és vásznak árait teljesen leszállítottuk, különösen felhívjuk a figyelmet selyem pamutjainkra 1 gombolyag eredeti ár 30kr. nálunk 15 kr. és a Honig féle csődből meg meglevő férfi gyapju szövetekre. Tisztelettel Wallerstein Fülöp Fia! kistemplommal szembe.

megye házára kitzették a gyász lobogót is, mért az öreg nem csak a megyei bizottságnak, de a közigazgatási bizottságnak is tagja volt. A megye házában pedig régi szokás, hogy a gyász lobogót csak annak tüzik ki, a ki mindkét bizottság tagja volt.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik felejtethetetlen emlékü jó férjem néhai Csóka József végtisztességtételénél megjelenni szivesek voltak s részvétükkel a mi nagy szomorúságunkat enyhítették, úgy a magam, mint az egész család köszönetét. Debreczen, 1905. november 7. é. özv. Csóka Józsefné szül. Hegedüs Juliánna.

— **Eljegyzés.** Sarok Imre főgépész eljegyezte Szálkay Endrének, a „Hortobágy” gőzmalom főmolnárjának leányát, Piroskát.

— **Hatezer korona veszendőben.** Hadházi Imrének kellemetlen napja volt a tegnapi; a szolgáljára bizta 10450 sz. alatti takarékpénztári könyvét, melyen 6850 korona volt betéve, és a szolgálja hogy-hogy nem elvesztette. Arra kéri tehát Hadházi Imre (Dohány gyár) a szives megtalálót, vigye vagy küldje el a könyvet címére, mert azzal úgy sem érhet semmit, mivel azt a bank ugyis megsemmisítette.

— **Zsebes a csizmadia színben.** A zsebtolvajok felkeresnek minden helyet hol egy kis pénzmagot sejtének. Ujabban bekaptak a csizmadia színbe. Itt lopták meg tegnap Szilágyi Sándornét. Elloptak tőle 27 korona 88 fillért.

— **Lövöldözött a járó kelőkre.** Nagy legény az a Benke Sándor vadőr. Egyik stiklijé a másik után derül ki. Nem régiben történt, hogy ő szerinte állítólagos vadászott Tóth Sándort megöltte, aki csaknem belehalt sebében. De ekkor bizonyítás hijján a törvényszék felmentette. Kedden reggel aztán ismét nagyon élt ő kelme. Feleségével együtt ment hazafelé a Homokkert mellett. Ezen az uton ment hazafelé Nagy Gábor pinczér és amint jó kedvében meglátta Benke Sándor a pinczért, elővette revolverét és reá fogta. A felesége rántotta el kezéből s ennek köszönhető, hogy a lövés nem a célzottat találta. Czivódás támadt erre Benke, és a pinczér között. A lármára véletlenül egy rendőr is oda vetődött. Ez aztán kérdőre vonta a lövöldöző Benköt aki egy kis 5 miliméteres revolvert mutatott elő, a későbbi vallás azonban bebizonyította, hogy egy nagy 12 miliméteres revolverből történtek a lövések. A revolverből 3 golyó hiányzott. Ezek közül egy golyó kilövéséről tudott számot adni, míg kettőt igazolni nem tudott. A rendőrség vizsgálatot indított.

— **Betörések és rablások** napirenden vannak és ez ellen sem az otthon levő pénzes szekrények, de még a rendőrség sem nyújthat kellő oltalmat; példa rá a városunkban tegnap történt rablás, melynek sajnós, emberélet is esett áldozatul. Mennyi ily betörés és rablási kísérlettől szabadulna a közönség s mennyivel erősebb volna a személybiztonság, ha az értékek tulajdonosairól tudva volna, hogy értékes tárgyaikat nem otthon, hanem erre alkalmas, biztos helyen őrizteik. A debreczeni ipar és kereskedelmi

bank pár hónappal ezelőtt a közönség értékes tárgyainak készpénz, értékpapírok, ékszerek, okmányok biztos elhelyezhetése céljából pánczélszobát építtetett, mely minden betörési kísérletnek s a legnagyobb tűzvésznek ellentáll s minden tekintetben a legnagyobb biztonságot nyújtja. A pánczélszobában, amennyire még lehetséges rendkívül csekély árért (havi 2 koronáért) kisebb nagyobb rekeszek bérelhetők, melyek csakis a bérlők által nyithatók ki s más által meg sem közelíthetők.

— **Vasárnap este** a Korona táncsteremből tévedésből elvittek egy fekete téli kabátot. Kérem az illetőt, Schaf urnak átszolgálatni sziveskedjék, mert ellenesetben — mivel az illető előttem nem ismeretlen, a rendőrségnél fogok ellene panaszt emelni.

x **Használja a híres Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszaru gyógyszerár.

— **Pergetett osemegeméz** és czukortorma a legolcsóban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 815.

## TÁVIRATOK.

### Szabadelvű-párt ülése.

Budapest, november 7. A szabadelvű-párt mai ülésén Thuróczy nyitrai főispán beszédet tartott, amelyen erős támadást intézett Kristóffy ellen. Az évtizedek óta helyre állított társadalmi rend felbolygatására törekszik ezzel Kristóffy. Arczátlan tettét azzal tetőzi, hogy a közigazgatási hatóságok által betiltott nemzetiségi gyűlésekre vonatkozólag amelyek tudvalevőleg a magyar nemzeti politika ellen törnek, Kristóffy egymás után semisíti meg a hatósági tilalmakat, adja meg az engedélyt a gyűlékezésre. Szeretjük és meg kell hajolnunk a gyűlékezési szabadság előtt, de amikor egy már megteremtett társadalmi rend felforgatásához adunk ehhez alapot, minden olyan intézkedés egyenlő a hazaárulással.

### Miklós Ödön diszidens.

Budapest, november 7. Miklós Ödön ma átlépett az Andrássy-féle diszidens csoportba.

### Fazekas főjegyző és az ifjuság.

Budapest, nov. 7. Fazekas főjegyző előtt abból az alkalomból, hogy a vármegye hazafias rendelkezésére Tahy darabant lakáj előtt a főispáni hivatalt lepecsételtette, az egyetemi ifjuság tisztelgett és felajánlotta neki szolgálatait. Fazekas főjegyző köszönettel fogadta a tisztelgőket, de felvilágosította, hogy a felajánlott sziveséget abban az alakjában el nem fogadhatja, mert az ilyen dolgokban a megyének nem lehet idegen elemeket befogadni, azonban szivesen veszi s a cél elérésében fognak segédkezni, ha a lepecsételt ajtóknál az örszolgálatnál, mint tanuk szerepelni fognak.

### Kristóffy Fazekas ellen.

Budapest, nov. 7. A darabantoknak főleg Kristóffynak nem tetszik Fazekas főjegyző hazafias magatartása.

Minden eszközt megpróbálták a megpuhítására, de nem sikerült. Most tehát alispán helyettesi minőségben, a hivatali felebbvalók ellen szóló ellenszegülés czimén Kristóffy fel fogja függeszteni. Helyében Tahy főispán bizalmas emberét fogják kinevezni.

### Lányi okoskodik.

Budapest, november 7. Lányi a darabant igazságügyvivő a „Pester Lloyd” munkatársa előtt kijelentette, Kossuth Ferencz cikkére feltétlenül válaszolni fog, mert mint az igazságügyek legfőbb örének kötelessége, ha közjogi tévedéseket lát, felvilágosítással szolgálni, (Ugyan-ugyan Lányi ur, ön beszél igazságügyi tévedésekről. Az ön igazságügyi minisztersége nem közjogi tévedés, de közbotrány.)

### Fejérváry és a megyék.

Budapest, november 7. A megyék szivós ellenállása ugyancsak bors a a vén darabant kapitány orrában. Sehogy sem tud megbarátkozni a vén bécsi lakáj azzal, hogy nem engedelmesskednek neki szolgamódra a hazafias megyék, de sőt visszautasítják hazafiatlan rendeleteit. Ma Fejérváry kijelentette, hogy a megyék ellenállása a legszigorubb intézkedés megtételére kényszerítik. Rettegjenek a vármegyék.

### Jász-nagykun-szolnok megye ellenállása.

Szolnok, nov. 7. A mai törvényhatósági bizottsági közgyűlés a kormány kinevezését sajnálattal vette tudomásul, mert az törvénytelen alapon nyugszik. A megye működéséről tudomást nem vett.

### A katona tisztek lázitanak.

Moszkva, november 7. Amitől legjobban tartani lehetett a katonai forradalom Oroszországba egyren terjed. A katona tisztek lázító beszédeket intéznek a néphez, buzdítják további kitartó küzdelemre.

### Ujabb kibontakozás.

Bécs, november 7. Pár nap óta az a hír, hogy ujabb kibontakozási akció van készülöben. Eredetileg azt beszélték, hogy minden irányadó tényező meg volt győződve a Fejérváry-féle erőlködés hiábavalóságáról. Tegnapi azonban azt beszéltek, hogy Zichy János gr. közvetíti a kibontakozást egészen új alapon. Ma reggel ennek ujabb megerősítése támadt. Ugyanis Zichy bizalmasa Szüllő Géza tegnap Bécsben volt, s Burián közös pénzügyminiszterrel tárgyalt. Jól értesült helyen azzal hozzák kapcsolatba utazását, hogy Zichy gr. mielőtt akciójában tovább menne, a bécsi körök kedvét akarja tanulmányozni.

### Az Orosz forradalom.

Moszkva: Katonatisztek nyilvánosan lázító beszédekben izgatják a népet, hogy fegyverkezzenek, mert megvédik őket a zsidók ellen. Trepov tábornok a moszkvista körök

**Elsőrendű préselt réti széna eladó. Honvéd-u. 16. sz.**

kedvelt embere tegnap egy kormány nyilatkozat jelent meg, mely a monarkisták föllépését a szocialisták ellen való természetesen és menthető reakciónknak mondja.

**Moszkva:** A két legutóbbi napon Moszkva a csöcselék kezében volt, Több egyetemi hallgatót a munkások vadállati módon meggyilkoltak. Három ember megtámadt egy asszonyt, ki a hallgatók kíséretében volt. Az asszonyt és az ifjút megölték. Egy bérkocsit egy rendőr megállított, a kocsiból a tömeg kihurczolt egy egyetemi hallgatót véresre verték, s addig dobálták kövekkel, míg a vízbe nem fulladt.

**Varsó.** A kormány, hogy elrendelte gyűléseket ezentúl csak zárt helyiségben lehet tartani ha az államrend ellen beszélnek, azonnal feloszlatják. Felszólításra nem oszló csoportokra löni fognak.

**Pétervár.** Witte tegnap költözött a téli palotába. Gorkij legközelebb visszatér, mert az amnestia törvény rá is kiterjed.

**Kiev.** Gunsburg Sándor báró a fosztogatás elleni védelemben veszedelmesen megsebesülve, tegnap sebében meghalt. Kisenyben még — mindég mészárolják, a zsidókat. A csöcselék már ágyukkal is rendelkezik s a nagyobb zsidóházakat bombázzák, meg a katonaságot is visszakergetik. Tűz pusztít a csöcselék nem hagyja oltani.

## Törvénykezés.

**Az orgazda büne.** Lopás és orgazdaság vétsége miatt került a vádlottak padjára Szabó Gábor két társával együtt. Szabó Gábor ez év április havában Derecskén Lénárt Gábor gazdájának bezárt kamráját álkulcs segítségével feltörte és onnan egy zsák buzát és két zsák tengerit, melyet Hegyesi Sándornak és nejeének igen olcsón elvesztegetett. Ezért az igazságszolgáltatás tegnap Szabó Gáborra egy havi, Hegyesi Sándor és neje Erdei Zsófia derecskei lakosokra pedig 5—5 napi fogház büntetést mért, melybe a vádlottak bele is nyugodtak.

**Letartóztatott tolvaj.** Lopás vétsége miatt került tegnap a törvényszék elé Dancsó Mihály h.-sámsoni földművs. Dancsó ez év márczius 16-án midőn a hadházi vásárról ment haza felé, észrevette, hogy a legelőn Szabó József erdőőr sertései őrizetlenül legelnek, miután szíjjel nézett és senkit sem látott a közelben, egyet leütött közzülök és egy zsákba dugva hazavitte. A lopáson azonban rajta vésztett, mert Szabó József megtudta, hogy ő volt a tettes és feljelentette. Tegnap volt ügyében a főtárgyalás dr. Oláh Miklós elnöklése alatt és a törvényszék lopás vétsége miatt 8 napi fogházra ítélte Dancsó Mihályt, melybe a vádlott megnyugodott.

## REGÉNY-CSARNOK.

### A hetes számú zárka.

48

Büntügyi regény.

— Igen, felelt ez, olyas valami történt amire egyáltalán nem számítottam. Szinte kihozott a sodromból!

— Beszélje el!

— Jöjjön velem be a szobába. Itt mindent elmondok. Sőt tanácsát is fogom kérni.

A szalonba mentek és ott elhelyezkedve Lionel aggódva mondta:

— Nem tudom, Francois mondotta e Önnek, hogy ma reggel de Seneterre Lucien-től meghívást kaptam és így este hat órakor elmentem hozzá. Hárman voltunk; Seneterre, Portblac és én. Midőn a dohányzóterembe mentünk, Lucien szivarral knált meg benünket, miközben így szólt:

— Utolsó állomás helyem Bourbon volt, ahol szinte egy évig tartózkodtam. Elutazásom reggelén épen hajóra készültem szállni, gyermekhangot hallottam, mely nevemen szólított és bizalmasan karon fogott. Hátrafordultam és meglepetésemre egy okos szemű néger gyereket látok.

— Mit akarsz? kérdeztem?

— Ön de Seneterre Lucien ur? felelte szinte szenvedélyes hangon.

— Igen. Mit akarsz?

— Ön ma Franciaországba akar visszatérni?

— Ugy van!

A kis néger kezeit szívére tette és miközben könnyei hullani kezdtek, oly esdőleg tekintett reám.

— Oh én nagyon kérném valamire és ha azt megtenné, egész életemben hü szolgálja volnék. Vigyen el engem is magával.

— El akarod hagyni hazádat?

Föl akarnám találni jötevőmet és tudom, hogy Franciaországba ment.

— Hov hívták őt?

De Lucenay Clotild.

Elképzelheti, szólt Lionel Buvardhoz, hogy e név hallatára mit éreztem. Felpantant, de Lucien folytatta:

— Teljesíttem a legényke kérését, elhoztam magammal és mindjárt láthatják is, ő fogja behozni a kávé.

Alig fejezte be Lucien mondókáját, kinyitott az ajtó és egy tizenhat év körüli erőteljes legényke lépett be, barna kezeiben ezüst findzsával.

(Folytatjuk.)

## Közgazdaság.

### Terménytőzsde.

Schvarcz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budape 1905. november 7.

Készaru 5 drágább, határidők javultak.

1905. októberi buza . . . . .	—
1906. áprilisi buza . . . . .	17.34.—36
októberi rozs . . . . .	—
1906. áprilisi rozs . . . . .	14.50.—52
októberi zab . . . . .	—
1906. áprilisi zab . . . . .	13.90.—92
1906. májusi tengeri . . . . .	14 10.—12
1905. júliusi . . . . .	—
1905. aug. . . . .	—
szepemberi . . . . .	—
1906. szeptemberi repce . . . . .	25.40.—60

VÁROSI



SZÍNHÁZ.

Bérlet (B)

Bérlet (B)

Debreczen, szerda, 1905. november 8-án:

## Lisistrata.

(Makranczos hölgyek.)

Operette 3 felvonásban.

### Nyíltér.

Placz utca 61. szám alatt épült kétemeletes bérházban több rendbeli modern lakás

### azonnal kiadó.

Értekezhetni a tulajdonosnál Fischer Adolf kistemplombazár.

**Globus-**  
risztitókivonat.

**Kistemplombazárban**  
**levő Fischer Adolf**  
**bolthelyisége berendezéssel együtt**  
**azonnal kiadó.**

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

**az őszi divat újdonságai.**

**Divat kelmék.**

**Angol flanellek.**

**Posztók Costümre.**

**Mosó velezek stb. stb.**

**Külön szőnyeg osztály.**

## Hajhullás ellen

a legbiztosabb kipróbált szer a F. Meyer-féle „Nerv-Bay-Rum” mely erősíti a hajgyökereket, meggátolja az elkorpasodást és elősegíti a hajnövést. 1 üveg ára 2 korona. — Kapható

## Márton Gyula

illatszer raktárában, Placz u. 9.  
Hajapoló-, festő- és illatszerek, szappanok legolcsóbban beszerezhetők.

## Őszi idényre

megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanellek és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 frittól feljebb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyogót téli- és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 fritt, hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., közelő 20 kr.

**Dospoly János utóda**

Főtér, Tisza-palota



Az elmúlt  
rendkívüli  
száraz nyár  
folyamán  
ismét a

### Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telep

Tulajdonos: **Caspari Frigyes Medgyes, 26.** Nagyküküllő-megye.

volt az egyedüli az egész országban, mely oltványait óriási mennyiségű, naponta 5 millió liternyi vízzel öntözte s ennek folytán az egyedüli szőlő-telep, amely ez évben is valóban szép és minden tekintetben kifogástalan minőségű szőlőoltványokat szállít.

Képes árjegyzék számos ellismerő levéllel ingyen és bérmentve.

## Megnyilt

az új

## Központi Zálogház

Kossuth-utca 15. szám alatt

az udvarban.

### Értéktárgyakra

legmagasabb kölcsönt ad.

A

## Hollandi gyomorcsseppek

a legkitünőbb háziszser minden-nemű gyomorfájásnál, gyomorgörcsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve minden üvegezh.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni mennek, vagy akik tanyákon vagy kis faluban tartózkodnak, hol baj esetén orvosi segítséghez azonnal nem juthatnak.

1 üveg „Hollandi csepp” ára 40 fillér.

Kapható:

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertárban  
DEBRECZEN, városházzal szemben.

1550/1905. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbiróságnak V 2566/4-1905. számú végzése folytán közhirrre tétetik, miszerint Aufrecht és Goldschmid cég részére Broskó Jenő t. csegei lakostól 229 korona tőkének 1902. évi decz. hó 1 napjától számítható 5% kamatai és eddig összesen 85 kor. 10 fillér perköltség erejéig 1905. évi október hó 5-én bíróság felül foglalt és 1188 koronára becsült butorokból álló ingóságok 1905. évi november hó 21-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Tisza-csegen alperes lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1905. évi október 23-án.

Oláh Géza birói kiküldött.

## Aláírási felhívás.

Debreczen sz. kir. város és vidéke t. közönségének tudomására hozzuk, hogy

## „Központi Bank“

m. sz. cég alatt korlátolt felelősség alapján álló szövetkezetet alakítottunk, mely céljául tűzte ki **olcsó hitel nyújtás** által a gazdasági, ipari és kereskedelmi érdekek istapolását.

A szövetkezet 4 éves évtársulatot alakít, heti 50 fillér törzsbetéttel, s működését 1906. évi január hó 1-én hivatalos helyiségében **Piacz utca 65. szám, (Czégely ház)** megkezdi.

Debreczen 1905. év október hó 28-án.

AZ IGAZGATÓSÁG:

**Szávay Gyula,**

kereskedelmi és iparkamarai titkár,  
elnök.

**Dr. Nyiri Ernő**

jogtanácsos jegyző.

**Lestyán Adorján,**

kir. tanácsos kir. közjegyző,  
alelnök.

**Lichtblau Albert**

ügyvezető igazgató.

**Debreczeni Jenő**

gázgyári igazgató.

**Erber Ernő**

nagykereskedő.

**Dr. Gáspár Géza**

orvos.

**Dr. Hegedüs Jenő**

ügyvéd.

**Hoffmann Sándor**

nyomda tulajdonos.

**Horváth Jenő**

első magyar ált. bizt. társ. titkára.

**Kerekes Géza**

földbirtokos.

**Király József**

gazdálkodó.

**Klein Ignác**

nagykereskedő.

**Körner Adolf**

városi tanácsnok.

**Miskolczi Lajos**

tb. főszolgabíró.

**Nagy Sándor**

birtokos.

**Németh András**

szálloda tulajdonos.

**Nyiri Géza**

máv. hivatalnok.

**Publig Ernő**

birtokos.

**Reichmann Armin**

földbirtokos.

**Sinka Sándor**

főgymnáziumi tanár.

Aláírás eszközölhető bármelyik igazgatósági tagnál, ugyszintén az alábbi üzletekben elhelyezett aláírási iven:

**Aszódi Mór** (Kispiacz)

**Borsos Kata** czégnél (Piacz utca városház épület.)

**Blattner Gyula** üveg- és porcellán kereskedő (Piacz u. 42.)

**Első debreczeni szappangyárosok** (Piacz-utca Vecsey ház.)

**Gerstner Kálmán** fűszerkereskedő (Széchenyi utca)

**Kun Márton** kötszerész (Piacz-utca 12. sz.)

**Klein Ignác** fűszer nagykereskedő (Csapó utca.)

**Magyar fém- és lámpaarugyár** (Városi bérház.)

**Medgyaszay Sándor** (Degenfeld-tér 3.)

**Neumann Nándor** olaj- és festékkereskedő (Hatvan-u. 5.)

**Schwartz Vilmos** butorgyáros (Piacz-utca.)

**Turai Farkas** (Miklós-utca.)

**Darvas testvérek** (Piacz-utca 24.)

**Hrabéczy Antal** (gőzmosóda Széchenyi utca 42.)

## Hajdumegyei Népbank

mint szövetkezet.

**Harmadik évtársulatát** 1906. január 1-én megnyitja, melybe tagok már most és az évfolyamán bármikor beléphetnek.

**Az intézet tagjainak száma** rövid két évi fennállása alatt 1500-ra emelkedett, akik 10000 törzsbetétre több mint 260000 koronát fizettek be, mely összeg az évtársulat tartama alatt 1300000 korona tőkének felel meg.

**A törzsbetők eddig megállapíthatólag 6%-ot** jövedelmeznek.

**Kölcsönöket** a hét bármelyik napján utólag fizetendő legolcsóbb kamattal mellett folyósít.

**Hitelre** a harmadik évtársulatba belépő tag már most igényt tarthat, úgy hogy befizetési csak 1906. január 1-én veszik kezdetüket.

**Minden 100 korona kölcsön heti 50 fillérjével visszafizethető.**

Jelentkezések a harmadik évtársulatba való belépésre vagy kölcsön iránt bármely nap délelőtt vagy délután az intézet helyiségében Piacz-u. 26., főközségi épületben eszközölhetők.

**Dr. Révi Nándor,**

jogtanácsos.

**Dr. Bruckner Ernő,**

elnök.

Ügyvezető választmány:

**Hegedüs Sándor.**

**Dr. Ferenczy Gyula,**

elnök.

**Grósz Nagy Ferencz.**

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszbélyeget csatolni.

Fehér rózsá levelét a főpostán átvette, mért nem válaszol? Syrius.

Azon bájos vörös kalapos angyalt, kit vasárnap éjjel a Hungáriában e lapra figyelmeztettem, esdve kérem válaszoljon ismeretségi lehetséges-e? „Bohém“ postrestante.

Kiadó lakás. A törvényszéki palota közvetlen közelében Varga-utca 36. sz. a. parkettes, gáz- és vízvezetékekkel ellátott modern emeleti lakás 1906. május 1-től kiadó. Értekezhetni Piacz-utca 44. sz. a. ügyvédi irodában.

Gépleány felvétetik a kiadóhivatalban.

100 kilo száraz csertölggyfa 1 ft. Házilag készített hordós káposzta, ezetes és kovászos ugorka állandóan kapható Merkli Ferencznel Fűvészkert-u. 14. Telefon 374

Végkiárúsítás üzlet-felosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárúsítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Félingyen!

Magyar és német levelezésben teljesen jártas, kereskedelmi tanfolyamot végzett leány vidékre nagyobb gyárba kerestetik. Kezdő havifizetés 50 kor. és lakás, világítás és fűtés. Ajánlatok magyar és német nyelven a kiadóhivatalba kéretnek.

## Divat ujdonságaink

az őszi időnyre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék. Bluz selymek, Jó mosó barchentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

## Szőrme boák és gallérok

női és férfi

## Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű kitűnő szabásu

## fűzők

egyedüli raktára

## Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

## Nagy kávéraktár

Kiváló finom idei termésű Mandarin, Suchong, Congo és Pecco tea. Citrom, narancs és a híres Manner-féle cukorkák nagy raktára

## Kohn Henrik

cégnél

DEBRECZEN, gróf Degenfeld-tér 7-ik sz.

1000 drb levélboríték tetszés szerinti ezégnymással 2 forintért megrendelhető Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piacz-utca 47. Telefon 18. sz.

## Oriási szerencse Töröknél!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez Rövid idő alatt 21 millió koronánál több nye reménytűzöttünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nye remény, és pedig

kétszer a nagy juttatmai, a **600.000** koronás főnyereményt.

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt.

továbbá 4 a **100.000**, 3 a **90.000**, 2 a **80.000**, 3 a **70.000**, 3 a **60.000** több **50.000**, **40.000**, **30.000**, **25.000**, **20.000**, **15.000** és ezeken kívül számtalan **10.000**, **5.000**, **2.000**, **1.000**, **500** koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 17. **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény magyar osztálysorsjátékban ismét jut és összesen

**14 millió 459.000** korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett

álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán megiepi a férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereményt. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen megláthat, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve mellett álló számot megtalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	12109	Dezső, Erzsébet	65878	Iván, Jolán	2398	Ottó, Melánia	21451
Adolár, Agnes	3228	Ede, Eszter	4043	Jakab, Józsa	93322	Ódön, Marenisz	55177
Adolf, Agéta	22087	Elek, Etel	41799	János, Judith	35597	Pál, Neszti	2737
Agoston, Amália	60017	Elemér, Flóra	107278	Jenő, Juliska	54895	Péter, Olga	51515
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	32443	József, Karolin	17339	Pista, Paula	101969
Albert, Anatolla	74366	Endre, Frida	92777	Kálmán, Katinka	63775	Richárd, Pelagie	34355
Alfréd, Apollonia	20292	Ernő, Genováva	52551	Károly, Katalin	48741	Róbert, Petronella	79787
Akos, Aranka	101001	Perene, Gertrud	12110	Kornél, Klára	66344	Rudolf, Piroška	12538
Ambrus, Berta	50901	Prigyes, Gabriella	93989	Kristóf, Klotild	7279	Salamon, Regina	65327
András, Blanka	35266	Philóp, Gizella	60037	Lajos, Kornélia	109707	Samu, Rózsika	17718
Antal, Borbála	2392	Gábor, Hedvig	20399	László, Krisztina	50919	Sándor, Rozália	38107
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Meléna	79747	Leó, Kunigunda	96622	Simon, Sári	107397
Arpád, Betti	32117	Gergely, Henriett	51631	Lipót, Laura	21624	Tamás, Sarolta	48564
Arthur, Bella	105317	Géza, Hermina	38997	Lőrinc, Lenke	66022	Tibor, Szeréna	74377
Aurél, Brigitta	13223	Gusztáv, Hilda	2736	Manó, Leónia	6270	Tihamér, Theodora	2727
Attila, Cecília	52333	György, Ibolyka	55487	Márkus, Lidia	34434	Tivadar, Teréz	34950
Balázs, Cornelia	74397	Gyula, Iduska	35375	Márton, Lina	95297	Tóbiás, Terus	55477
Bálint, Dóra	24034	Henrik, Ilona	34477	Mátyás, Ludmilla	52977	Vendel, Valéria	20005
Barnabás, Dorottya	9001	Hermann, Ilma	92792	Mihály, Lejza	24292	Viktor, Veronika	101011
Béla, Cecília	38277	Hugó, Ilka	46495	Miklós, Magdolna	65146	Vilmos, Viktória	50908
Benedek, Eufemia	109855	Ignác, Irén	12115	Miksa, Malvin	48562	Vince, Vilma	12413
Bernát, Emma	51377	Illés, Irma	45273	Mór, Margit	12306	Zoltán, Zsófia	65365
Dániel, Ernestin	101911	Imre, Izabella	109333	Nándor, Mária	109689	Zsigmond, Zuzsanna	5463
Dávid, Eva	16864	István, Janka	27174	Orbán, Mártha	36784		
Dönes, Evelin	92157	Izidor, Johanna	53077	Oszkár, Matild	67197		

Legnagyobb nye r meny esetleg **1.000.000** korona;

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyer. **400.000**, 1 a **200.000**, 2 a **100.000**. 1 a **90.000**, 2 a **80.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, 1 a **50.000**, **40.000**, 5 a **30.000** 3 a **25.000**, 8 a **20.000**. 8 a **15.000**, 36 a **10.000** korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályu sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$  eredeti sorsjegy frt — 75 vagy kor. 1.50,  $\frac{1}{4}$  eredeti sorsj. frt 50 vagy kor. 3.—  
 $\frac{1}{2}$  " " " 3.— " 6.—,  $\frac{1}{1}$  " " " 6.— " 2.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

**folyó évi november hó 14-ig**

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak.

# TÖRÖK A. ES TSA

Bankháza Budapest.

Sürgőnyezim: Törökék, Budapest.

Sürgőnyezim: Törökék, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruháuk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körut 4/a.

II. fiók: Múzeum-körut 11/a. III. fiók: Erzsébet-körut 54/a.